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МЕТАЛОБРУХТ ЯК ПРЕДМЕТ ПЕРЕМІЩЕННЯ 

ЧЕРЕЗ МИТНИЙ КОРДОН УКРАЇНИ: ПОНЯТТЯ, 

КЛАСИФІКАЦІЯ 

 

Стаття присвячена дослідженню поняття «металобрухт» та 

класифікації металобрухту. Доведено, що відсутність 

нормативного закріплення переліку видів побутового 

металобрухту значно вплинула на збільшення випадків крадіжок 
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каналізаційних люків, решіток, люкових шахт. Акцентується 

увага, що в національному законодавстві України не 

використовується загальноприйнята міжнародна термінологія, в 

якій термін «металобрухт» відсутній і застосовується поняття 

«відходи та брухт чорних, кольорових металів». Пропонується 

внесення відповідних змін в законодавство України щодо 

однакового використання в національному законодавстві 

загальноприйнятої міжнародної термінології.  

Ключові слова: металобрухт, побутовий металобрухт, 

промисловий металобрухт, дорогоцінні метали, недорогоцінні 

метали, відходи і брухт чорних металів, відходи і брухт 

кольорових металів. 

 

Статья посвящена исследованию понятия «металлолом» и 

классификации металлолома. Доказано, что отсутствие 

нормативного закрепления перечня видов бытового 

металлолома значительно повлияло на увеличение случаев краж 

канализационных люков, решеток, люковых шахт. 

Акцентируется внимание, что в национальном законодательстве 

Украины не используется общепринятая международная 

терминология, в которой термин «металлолом» отсутствует и 

применяется понятие «отходы и лом черных, цветных 

металлов». Предлагается внести соответствующие изменения в 

законодательство Украины относительно одинакового 

использования в национальном законодательстве общепринятой 

международной терминологии. 

Ключевые слова: металлолом, бытовой металлолом, 

промышленный металлолом, драгоценные металлы, 

недрагоценные металлы, отходы и лом черных металлов, 

отходы и лом цветных металлов. 

 

The article Is devoted to the concept of «scrap metal» and the 

classification of scrap metal. It is proved that the lack of regulatory 

list of types of household metal significantly effected the thefts 

increase of manholes, gratings, hatches mines. Much attention is paid 

to the fact that Ukrainian legislation does not use a common 

international language. It lacks the term «scrap metal» and instead of 

the term «waste and scrap of ferrous and non-ferrous metals» is used. 
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It is proposed to amend Ukrainian legislation on the use of the same 

internationally accepted terminology. 

Keywords: scrap metal, household metal, industrial metal, 

precious metals, base metals, waste and scrap of ferrous metals, 

waste and scrap of non-ferrous metals. 

 

Постановка проблеми. Україна приймає активну участь у 

зовнішньоекономічній діяльності, яка пов’язана із 

переміщенням товарів через митний кордон України. Одним із 

основних та стратегічних напрямків такої діяльності є імпорт та 

експорт металобрухту, правове забезпечення якого практично не 

досліджувалось. Як свідчить статистика з листопада 2012 р. по 

червень 2013 р. включно експорт металобрухту не здійснювався. 

За підсумками 2013 р. (у липні-грудні) експортовано 255,272 

тис. тон металобрухту в натуральному вираженні (в 2012-му – 

366,542 тис. тон) на $ 79648000 ($ 153 138 000). Україна в 

2013 р. збільшила імпорт металобрухту в натуральному 

вираженні в 2,1 рази – до 238,534 тис. тон, у грошовому – на 

40,1%, до $ 89401000. В 2014 р. Україна експортувала 936,937 

тис. тон брухту чорних металів на $ 295 191 000, у той час як 

роком раніше – 255,272 тис. тон металобрухту на $ 79648000. У 

2014 р. Україна скоротила імпорт металобрухту в натуральному 

вираженні на 88,1% в порівнянні з 2013 р. – до 28,367 тис. тон, у 

грошовому вираженні – на 83,1%, до $ 15119000. При цьому 

ввезення здійснювався в основному з Казахстану (57,64% 

поставок у грошовому вираженні), Туреччини (39,13%) і Росії 

(1,52%); експорт – до Туреччини (89,74%) і Молдову (9,98%). 

Згідно митної статистики, оприлюдненою ДФС України, 

експорт металобрухту у січні 2015 р. в грошовому вираженні 

знизився на 40,5%, до $ 11827000. Імпорт металобрухту в 

натуральному вираженні в порівнянні з січнем-2014 р. – 

скоротився на 98,1% – до 251 тон. У грошовому вираженні 

імпорт зменшився на 91,5% – до $ 390 тис. При цьому ввезення 

здійснювався з Туреччини (100% поставок у грошовому 

вираженні), експорт – до Туреччини (98,41%) і Молдову 

(1,59%) [1]. 

Аналіз дослідження даної проблеми. В залежності від 

конкретного виду товару, який переміщується через митний 
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кордон України, митні формальності не є однаковими. Порядок 

переміщення окремих товарів через митний кордон України вже 

були предметом дослідження низки науковців. Так, 

О.П. Федотов досліджував порядок переміщення наркотичних 

засобів, психотропних речовин та прекурсорів через митний 

кордон України [2], І.В. Тулянцева – культурних цінностей [3], 

О.С. Крущук – продуктів харчування [4], О.М. Шевчук – 

лікарських засобів [5], Н.О. Коваль – гуманітарної допомоги [6]. 

Практично всі вищенаведені автори стверджують про специфіку 

переміщення досліджуваного ними товару. Не є виключенням і 

переміщення металобрухту через митний кордон України. 

Нажаль, дослідження проблематики переміщення металобрухту 

через митний кордон України науковці та практики обмежували 

лише розглядом окремих митних формальностей, пов’язаних, в 

основному, з його митним оформленням.  

Метою статті є визначення і характеристика категорії 

«металобрухт» та проведення класифікації металобрухту. Саме 

дослідження окремих дефініцій (йдеться про поняття 

«металобрухт») дозволяє виявити «смислове навантаження» 

поняття та інших елементів понятійно-категоріального апарату, 

що використовуються в міжнародних та національних 

нормативних актах. 

Виклад основного матеріалу. Металобрухт є 

специфічним товаром, що переміщується через митний кордон, 

має низку особливостей в такому переміщенні і регламентується 

великим масивом нормативних актів різної юридичної сили та 

значної кількості органів виконавчої влади. Однак, перш за все 

необхідно визначитись з поняттям «металобрухт». Для 

розкриття цього поняття необхідно звернутися до легального 

визначення, яке міститься в Законі України «Про металобрухт». 

В ст. 1 цього Закону визначено, що металобрухт – це непридатні 

для прямого використання вироби або частини виробів, які за 

рішенням власника втратили експлуатаційну цінність внаслідок 

фізичного або морального зносу і містять у собі чорні або 

кольорові метали чи їх сплави, а також вироби з металу, що 

мають непоправний брак, залишки чорних і кольорових металів 

і їх сплавів [7]. 
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Аналіз вищенаведеного поняття дозволяє нам 

класифікувати металобрухт за наступними ознаками: 

1) непридатні для прямого використання вироби або 

частини виробів, які втратили експлуатаційну цінність і які 

містять у собі чорні або кольорові метали чи їх сплави; 

2) вироби з металу, що мають непоправний брак і які 

містять залишки чорних або кольорових металів і їх сплавів. 

В обох різновидах металобрухту містяться такі 

словосполучення як чорні або кольорові метали чи їх сплави. 

Розглянемо детально поняття «чорні метали і їх сплави» та 

«кольорові метали і їх сплави». 

Чорні метали – це сполуки заліза з вуглецем і іншими 

домішками: марганцем, кремнієм, фосфором, сіркою й т. п. 

Чорний метал який складається зі сплаву заліза з вуглецем, 

уміст якого не перевищує 2 %, називають сталлю, а понад 2 % – 

чавуном. 

Сталь це чорний метал, що істотно змінює свої властивості 

залежно від умісту вуглецю, технології виготовлення й умісту 

домішок. 

Чавун – широко відомий чорний метал, у розплавленому 

виді текучий, тому добре заповнює ливарні форми й на 

виробництві широко використовується для виготовлення 

деталей литтям [8]. 

Кольорові метали – це практично всі метали і сплави, за 

винятком заліза і його сплавів. Кольорові метали зустрічаються 

рідше, ніж залізо і часто їх здобич коштує значно дорожче, ніж 

здобич заліза. 

Вираз «кольоровий метал» пояснюється кольором деяких 

важких металів: так, наприклад, мідь має червоний колір. Якщо 

метали відповідним чином змішати (у розплавленому стані), то 

виходять сплави. Сплави володіють кращими властивостями, 

чим метали, з яких вони складаються. Сплави, у свою чергу, 

підрозділяються на сплави важких металів, сплави легких 

металів і т. д.  

Кольорові метали по ряду ознак розділяють на наступні 

групи:  

- важкі метали – мідь, нікель, цинк, свинець, олово;  

http://ometals.ru/ukr/category/chorni-metali
http://ometals.ru/ukr/category/chorni-metali
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- легкі метали – алюміній, магній, титан, берилій, кальцій, 

стронцій, барій, літій, натрій, калій, рубідій, цезій;  

- благородні метали – золото, срібло, платина, осмій, 

рутеній, родій, паладій (об’єктом дослідження цієї роботи ці 

метали не являються) [9]. 

В ст. 1 Закону України «Про металобрухт» міститься інша 

класифікація металобрухту, який поділяється на побутовий та 

промисловий. 

Побутовий металобрухт – непридатні для прямого 

використання вироби побутового призначення або частини цих 

виробів, які містять у собі чорні або кольорові метали чи їх 

сплави і які втратили експлуатаційну цінність. 

Промисловий металобрухт – непридатні для прямого 

використання в промисловості та інших галузях економіки 

вироби або частини цих виробів, які містять у собі чорні або 

кольорові метали чи їх сплави і які за рішенням власника 

втратили експлуатаційну цінність внаслідок фізичного або 

морального зносу, а також вироби з металу, що мають 

непоправний брак, залишки чорних і кольорових металів і їх 

сплавів [7]. 

Після ознайомлення і аналізу цієї класифікації становиться 

зрозумілим, що до виробу побутового призначення необхідно 

віднести, наприклад, каструлі, лопати, мангали, пральні 

машини, раковини тощо. Слід зазначити, що конкретний перелік 

видів побутового металобрухту був затверджений Постановою 

Кабінету Міністрів України від 15 вересня 1999 р. № 1696 [10]. 

Але Уряд України своєю Постановою від 1 серпня 2006  р. 

№ 1059 визнала такою, що втратила чинність Постанова 

Кабінету Міністрів України від 15 вересня 1999 р. № 1696 [11]. 

Річ у тому, що відповідно до ст. 4 Закону України «Про 

металобрухт» у фізичних осіб дозволяється приймання лише 

побутового металобрухту, а приймання промислового 

металобрухту забороняється. І якщо відсутній перелік 

побутового металобрухту, не дивно, що з’явилась можливість у 

зацікавлених осіб, яким є спеціалізоване або спеціалізоване 

металургійне переробне підприємство, примати у фізичних осіб 

практично любий вид металобрухту, особливо коли це 

стосується формування партії металобрухту для вивезення за 
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межі території України із подальшою реалізацією на 

зарубіжному ринку. 

Як свідчать ЗМІ (статті в газетах, Всесвітньої мережі 

Інтернет), після втрати чинності цієї Постанови по всій 

території України почастішали випадки крадіжок 

каналізаційних люків, решіток, зливо приймачів, люкових шахт. 

Так, 4 березня 2013 р. Мукачівський міськрайонний суд за 

крадіжки люків засудив мукачівця на 3 роки позбавлення волі. 

Злодій крав усе, що можна було здати на металобрухт – металеві 

кришки люків, решітки, зливоприймачі. Минулоріч на одній з 

вулиць Мукачева чоловік вкрав 5 люків із проїжджої частини. У 

міліції кажуть, що продати металеві люки можна без проблем. 

За стандартну 65-кілограмову кришку пропонують трохи більше 

100 гривень. В той час, коли державі завдані збитки за цю ж 

саму кришку на 700, а то й 900 грн, – повідомили у 

Мукачівському МВ УМВС України [12]. 

Не ліпше ситуація склалась на Чернігівщині. Крадіжки 

каналізаційних люків та люкових шахт з кільцями «засипали» 

оперативні зведення Чернігівського міського відділу. Причому 

такий вал інформації про крадіжки почав надходити ще з весни 

2009 року. Люки викрадали по всьому місту з постійною 

регулярністю. Бувало й так, що за ніч зникали по 20 люків! Як 

згодом було встановлено кримінальне тріо роз’їжджало на 

«девятці» та викрадало люки. Отриману за продаж люків 

виручку ділили на трьох. Стабільний прибуток товаришів був 

досить значний. За час «роботи» трійці в місті були зірвані і 

викрадені сотня люків. І якщо їх прибуток рахувався за 

кілограми проданого металобрухту, то збиток, завданий 

підприємствам – власникам люків, можна підрахувати. Якщо 

один люк приблизно коштує до 700 гривень, а викрадено 100 

люків, то виходить, що спритні крадії викрали люків приблизно 

на 70 тисяч гривень [13]! 

Практична така ж ситуація і у центральній Україні. Так, 

черкаські комунальні підприємства страждають від крадіжок 

кришок з каналізаційних люків. Зокрема, станом на кінець 

жовтня 2015 р. зловмисники своїми діями завдали збитків 

водному підприємству на більше, ніж 90 тис. грн. Зазначається, 

за жовтень вкрадено 41 кришку з доріг та зелених зон. Всього за 
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два місяці осені по місту зникло 86 кришок з оглядових 

колодязів. Для порівняння за вересень-жовтень 2014 р. з 

оглядових колодязів мереж «Черкасиводоканалу» було 

викрадено 59 кришок [14]. 

Вищенаведені приклади свідчать про наступне: якщо 

перелік видів побутового металобрухту нормативно не 

визначений, тоді практично любий металобрухт може бути 

віднесений до побутового. І це як раз на руку як крадіям, так і 

особам, які приймають цей металобрухт. Вважаємо, що перелік 

видів побутового металобрухту повинен бути закріплений 

нормативно. 

Слід зазначити, що у МК України поняття «металобрухт» 

взагалі не зустрічається. Крім того, норми, які регламентують 

порядок переміщення металобрухту через митний кордон 

України, в кодексі відсутні. Але в МК України міститься термін 

товари – це будь-які рухомі речі, у тому числі ті, на які законом 

поширено режим нерухомої речі (крім транспортних засобів 

комерційного призначення), валютні цінності, культурні 

цінності, а також електроенергія, що переміщується лініями 

електропередачі (п. 57 ч. 1 ст. 4 МК України) [15].  

Слід зазначити, що відповідно до ст. 181 Цивільного 

кодексу України (далі – ЦК України) рухомими речами є речі, 

які можна вільно переміщувати у просторі [16]. Крім того, речі, 

не віднесені ЦК України або окремими законами до нерухомих, 

вважаються рухомими. 

У зв’язку з тим, що металобрухт можна вільно 

переміщувати в просторі, про що свідчить поняття «операції з 

металобрухтом» (ст. 1 Закону України «Про металобрухт»), і яке 

включає заготівлю, переробку, металургійну переробку брухту 

чорних і кольорових металів, є рухомою річчю, значить 

відповідно до вищевказаної норми МК України він підпадає під 

поняття «товар». Слід зазначити, що товари при їх декларуванні 

підлягають класифікації, тобто у відношенні товарів 

визначаються коди відповідно до класифікаційних групувань, 

зазначених в Українській класифікації товарів 

зовнішньоекономічної діяльності (далі – УКТ ЗЕД). Функції з 

ведення УКТ ЗЕД здійснюються Державною фіскальною 

службою України [17]. 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2371-14
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Слід відмітити, що в УКТ ЗЕД метали класифіковані на 

дорогоцінні і недорогоцінні, і саме останні є об’єктом 

дослідження. Розділ XV Митного тарифу України присвячений 

недорогоцінним металам та виробам з них, тобто 

використовується термін «недорогоцінні метали», який означає 

чорні метали (залізо, чавун, сталь), мідь, нікель, алюміній, 

свинець, цинк, олово, вольфрам, молібден, тантал, магній, 

кобальт, вісмут, кадмій, титан, цирконій, сурма, марганець, 

берилій, хром, германій, ванадій, галій, гафній, індій, ніобій 

(колумбій), реній і талій [18]. Крім того, в цьому розділі 

використовується термін «відходи і брухт», який означає 

металеві відходи і брухт, одержані у процесі виробництва або 

механічного оброблення металів, і металеві вироби, які 

остаточно не придатні для використання за призначенням 

внаслідок поломки, розрізів, зношення або інших причин. 

Розглянемо коди згідно з УКТ ЗЕД металобрухту: 

код УКТ ЗЕД 7204 – відходи та брухт чорних металів; 

зливки чорних металів для переплавлення (шихтові зливки); 

код УКТ ЗЕД 7404 – відходи і брухт мідні; 

код УКТ ЗЕД 7503 – відходи і брухт нікелеві; 

код УКТ ЗЕД 7602 – відходи і брухт алюмінієві; 

код УКТ ЗЕД 7802 – відходи і брухт свинцеві; 

код УКТ ЗЕД 7902 – відходи і брухт цинкові; 

код УКТ ЗЕД 8002 – відходи і брухт олов’яні; 

код УКТ ЗЕД 810197 – відходи і брухт вольфраму; 

код УКТ ЗЕД 810297 – відходи і брухт молібдену; 

код УКТ ЗЕД 810330 – відходи і брухт танталу; 

код УКТ ЗЕД 810420 – відходи і брухт магнію; 

код УКТ ЗЕД 810530 – відходи і брухт кобальтові; 

код УКТ ЗЕД 81060010 – відходи і брухт вісмуту; 

код УКТ ЗЕД 810730 – відходи і брухт кадмію; 

код УКТ ЗЕД 810830 – відходи і брухт титану; 

код УКТ ЗЕД 810930 – відходи і брухт цирконію; 

код УКТ ЗЕД 811020 – відходи і брухт сурми; 

код УКТ ЗЕД 81110019 – відходи і брухт марганцю; 

код УКТ ЗЕД 811213 – відходи і брухт берилію;  

код УКТ ЗЕД 811222 – відходи і брухт хрому; 

код УКТ ЗЕД 811252 – відходи і брухт талію;  
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код УКТ ЗЕД 81129221 – відходи і брухт германію, 

ванадію, гафнію, індію, ніобію, ренію, галію [18].  

Як бачимо, в УКТ ЗЕД взагалі не застосовується поняття 

«металобрухт», а використовується словосполучення «відходи і 

брухт» конкретного металу. Відповідно до ч. 1 ст. 67 

МК України УКТ ЗЕД складається на основі Гармонізованої 

системи опису та кодування товарів та затверджується законом 

України про Митний тариф України [15]. Україна приєдналась 

до Міжнародної конвенції про Гармонізовану систему опису та 

кодування товарів [19]. Враховуючи зміст ч. 1 ст. 9 Конституції 

України [20], ст. 19 Закону України «Про міжнародні договори 

України» [21], необхідно констатувати, що чинні міжнародні 

договори України, згода на обов’язковість яких надана 

Верховною Радою України, є частиною національного 

законодавства. Згідно ст. 1 МК України законодавство України з 

питань державної митної справи складається з Конституції 

України, МК України, інших законів України, що регулюють 

питання державної митної справи, з міжнародних договорів 

України, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою 

України, а також з нормативно-правових актів, виданих на 

основі та на виконання цього Кодексу та інших законодавчих 

актів.  

Крім того, якщо міжнародним договором України, згода на 

обов’язковість якого надана Верховною Радою України, 

встановлено інші правила, ніж ті, що передбачені цим Кодексом 

та іншими законами України, застосовуються правила 

міжнародного договору України [15]. 

Тому вважаємо, що в національному законодавстві 

необхідно використовувати термінологію, яка застосовується в 

міжнародній конвенції. В Законі «Про Митний тариф України» 

використовується загальноприйнята міжнародна термінологія, 

але в Законі України «Про металобрухт» (як і сама назва закону) 

така термінологія не використовується. Вважаємо, цей Закон 

повинен був би називатися, наприклад, «Про відходи та брухт 

металів» і така назва цілком відповідає загальноприйнятій 

міжнародній термінології. 

Звернення до законодавства деяких суміжних держав, 

зокрема Російської Федерації, Республіки Білорусь, Республіки 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
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Молдова свідчить про використання в законодавстві цих країн 

терміну «брухт та відходи кольорових або чорних металів». Це 

Федеральний закон Російської Федерації «Про відходи 

виробництва і споживання» від 22 травня 1998 р. [22], Закон 

Республіки Білорусь «Про поводження з відходами» від 20 

липня 2007 р. [23] та Закон Республіки Молдова «Про відходи 

виробництва та споживання» від 9 жовтня 1997 р. [24]. 

Таким чином і вищенаведені приклади свідчать про 

необхідність внесення змін в законодавство України щодо 

однакового використання в національному законодавстві 

загальноприйнятої міжнародної термінології.  
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ОРГАНІЗАЦІЇ ТА 

ДІЯЛЬНОСТІ РЕГІОНАЛЬНИХ ПІДРОЗДІЛІВ ПОЛІЦІЇ 

ЯК СУБ’ЄКТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВОПОРЯДКУ ТА 

МОЖЛИВОСТІ ЙОГО ВИКОРИСТАННЯ В УКРАЇНІ 

 

У статті на основі наукових досліджень вітчизняних та 

зарубіжних вчених досліджено зарубіжний досвід організації та 

діяльності регіональних підрозділів поліції як суб’єкта 

забезпечення правопорядку. Визначені можливості його 

використання в Україні 


